

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 10.12.2018 г. № 37
о присуждении Захаровой Элине Олеговне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация «Государственная и общественная деятельность Андрея Парфёновича Заблоцкого-Десятovского» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 08.10.2018 г., протокол № 30.

Соискатель Захарова Элина Олеговна, 1990 года рождения, в 2013 году с отличием окончила исторический факультет Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, в 2016 году закончила очную аспирантуру кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В настоящее время работает экскурсоводом I категории в Государственном бюджетном учреждении культуры города Москвы «Государственный музей А.С. Пушкина».

Диссертация выполнена на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент, Дмитрий Александрович Андреев, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доцент кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета. При поступлении в очную аспирантуру научным руководителем была доктор исторических наук, профессор **Лариса Георгиевна Захарова**, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», профессор кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета.

Официальные оппоненты:

– Котов Александр Эдуардович, доктор исторических наук, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт истории, доцент кафедры истории России с древнейших времен до XX века Института истории,

– Омельянчук Игорь Владимирович, доктор исторических наук, доцент, Гуманитарный институт Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», профессор кафедры истории, археологии и краеведения,

– Мамонов Андрей Валентинович, кандидат исторических наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН), Центр по изучению отечественной культуры, старший научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 статьи по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RCSI, и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Перечень основных публикаций соискателя:

- 1) Захарова, Э.О. Андрей Заблоцкий и братья Милютины / Э.О. Захарова // Человеческий капитал. – 2017. – № 10(106). – С. 72–77 (0,66 п.л.).
- 2) Захарова, Э.О. А.П. Заблоцкий-Десятовский и создание биографии «Граф П.Д. Киселёв и его время» / Э.О. Захарова // Клио. – 2018. – № 8(140). – С. 162–170 (1,0 п.л.). Импакт-фактор – 0,137.
- 3) Захарова, Э.О. Андрей Заблоцкий: чиновник и публицист / Э.О. Захарова // Преподавание истории в школе. – 2018. – № 7. – С. 93–95 (0,41 п.л.). Импакт-фактор – 0,171.
- 4) Захарова, Э.О. Андрей Заблоцкий и его финансовая публицистика / Э.О. Захарова // Вестник Сургутского педагогического университета. – 2018. – № 3(54). Часть I. – С. 43–48 (0,44 п.л.). Импакт-фактор – 0,162.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области, научные работы А.Э. Котова посвящены изучению общественно-политической истории России второй половины XIX века, исследованию политической идеологии западничества и славянофильства, труды И.В. Омельянчука – исследованию политической истории России второй половины XIX века – начала XX века, анализу мировоззрения представителей консервативного направления общественной мысли; исследования А.В. Мамонова посвящены изучению процессов формирования мировоззрения русской бюрократии и анализу внутренней политики самодержавия XIX века.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось проследить все вехи служебной биографии А.П. Заблоцкого-Десятovского, выявить систему взглядов А.П. Заблоцкого-Десятovского и устойчивые связи между государственной службой и публицистикой, раскрыть основные темы его публицистических работ, проанализировать историю создания и основные особенности труда «Граф П.Д. Киселёв и его время».

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенная методика, выводы и материалы диссертации могут быть использованы при разработке проблем истории внутренней политики Российской империи второй четверти – второй половины XIX в., в дальнейшем изучении историографии поставленного вопроса и создании общих и специальных курсов по отечественной истории соответствующего периода. Полученные результаты исследования были опубликованы в научных статьях.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результивно использован комплекс общенакальных и специальных исторических методов.

Автором диссертации решены задачи, имеющие важное значение для развития соответствующей области знаний. Научная новизна работы заключена, в том, что на основе опубликованных и неопубликованных источников впервые показана устойчивая связь между публицистикой и государственной службой А.П. Заблоцкого-Десятovского. В работе подробно и последовательно исследуются различные аспекты государственной службы А.П. Заблоцкого-Десятovского, монография «Граф П.Д. Киселёв и его время», в частности, впервые поднят вопрос о единоличном авторстве А.П. Заблоцкого-Десятovского.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Выявленная устойчивая связь между публицистикой и службой являлась одной из важнейших черт всей государственной и общественной деятельности А.П. Заблоцкого-Десятovского. Благодаря этой взаимосвязи Заблоцкий-Десятovский накопил огромный материал, использованный им для создания десятков статей, посвященных самому широкому кругу проблем сельского хозяйства России. Публикация подобных работ принесла А.П. Заблоцкому-Десятovскому славу одного из самых крупных авторитетов в этой области.

2. На примере биографии А.П. Заблоцкого-Десятovского можно установить, что ознакомление на практике с различными проблемами государственного устройства как России, так и Европы было одним из важнейших принципов образования представителей просвещенной, или либеральной, бюрократии, оказавшим огромное влияние на формирование

мировоззрения молодого поколения чиновников, основы воспитания которых были заложены в царствование Николая I.

3. А.П. Заблоцкий-Десятовский, один из самых старших, опытных и авторитетных представителей просвещенных бюрократов, на протяжении многих лет являлся наставником целой плеяды молодых реформаторов, творцов Великих реформ – Н.А. Миллютина, А.В. Головнина, П.П. Семёнова, Я.А. Соловьева и др., – выступая связующим звеном между новым поколением чиновников и такими маститыми сановниками, как граф П.Д. Киселёв, Д.Н. Блудов.

4. Главный труд А.П. Заблоцкого-Десятовского «Граф П.Д. Киселёв и его время» хотя и не является единоличным его произведением, но вместе с тем представляет собой первую в историографии работу, во многом заложившую современные представления о графе и его деятельности. Этот труд выразил не только собственное мнение А.П. Заблоцкого-Десятовского, не всегда сводившееся к апологии графа П.Д. Киселёва, но и мнение целого поколения либеральных бюрократов.

На заседании 10 декабря 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Захаровой Элине Олеговне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входившего в состав совета, проголосовали: за 16, против – 0 , недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна



«11» декабря 2018 г.